

五旬辅警“隐身”28年，捐款20多万

“要不是闲聊，他无意间说漏了嘴，我们现在都不知道老谢默默做了这么久的好事……”9月11日下午，在镇江市公安局丹徒分局世业派出所，教导员包新敏感慨道。他口中的老谢，正是世业派出所辅警谢志松，今年55岁的谢志松从警以来竭尽所能默默资助困难群体，28年间助学助残捐款达20余万元。大部分时候他都通过中间人捐款，并且叮嘱对方不要透露自己的信息，所以不少受资助的学生至今不知道他的存在。

通讯员 王坤 张旻
现代快报+记者 曹德伟



扫码看视频



▲谢志松和同事入户宣传反诈

◀工作中的谢志松



28年前帮助过的母子寻来报恩

包新敏调到世业派出所担任教导员时间不长，对于自己的这个搭档，他这样形容：低调、有原则、办事效率高。但他和其他同事从来没用老谢提过捐资助学的事。

老谢“露出马脚”是在今年七月的一天，他和包新敏两人在回所途中碰到了镇上的居民王某（化姓），老谢提到自己28年前协助办理的一起传播淫秽物品案件，抓获的嫌疑人就是王某。“老谢说王某出来后没多久就离婚了，王某的妻儿今年3月份还回来找过老谢，我就纳闷这是怎么回事，他这才告诉了我。”

当年，王某因为传播淫秽物品被抓后，妻子和儿子依然靠租录像带为生。“有一天我经过他们摊位的时候，就听到孩子在哭，那种哭闹一听就不对劲，我就问小孩怎么了，她支支吾吾说孩子两天没怎么吃饭又发烧了，但没钱看病。”对于这一幕谢志松记忆犹新，因为自己的妻子李唯在卫生院工作，他当即提出带孩子就医。带他们看完病配好药将两人送回家后，谢志松又掏出身

上所有的现金五十多元给了他们。

之后每隔一段时间，谢志松都会给这对母子送钱，短短一年多的时间资助了七八百元，直到王某被释放。“当时他们的录像带一盘租一天才两三毛钱，我的月工资也才一百多元钱。”

此后，谢志松听说王某夫妇离婚了，妻子带着孩子改嫁，便再无音讯。没想到今年3月的一天，他家门口来了一对衣着光鲜的母子，正是王某的前妻和儿子，特意从南京开车过来寻找当年雪中送炭的恩人。得知两人如今日子过得不错，谢志松也就踏实了，他婉拒了两人送上门的礼品，将他们“打发”走了，“当初的举动也就是我的本能，并没有图他们什么，现在过了这么多年更不需要了。”

资助10余年的女孩研究生毕业了

谢志松是名退役军人，只有初中学历的他在部队里自学拿到了法律专业的大专文凭。1992年谢志松被分配到镇江担任仓库管理员，为了照顾家庭，他于1993年加入了世业联防队，回到了世业洲这个四面

环江的小岛上工作。

王某妻儿是谢志松爱心捐助的第一个对象。之后，他将目光聚集在了当地的困难学生身上。“我当年初中毕业后其实还想再继续读书的，但是家里条件不允许。我不希望这些孩子因为家庭困难而上不了学，那样他们一辈子都很难有出息……”

之后，他经人介绍找到了当地学校负责困难学生档案的吴传新老师，希望能够资助部分品学兼优的孩子。如今已经退休的吴传新对这事印象深刻，2000年到2018年他在校工作期间，这笔资助从未间断。“我们学校有捐助档案，每笔资金捐了多少、捐给了谁都有记录。谢志松为人很低调，一直不愿公开资助信息，所以这些年的捐赠没出现在档案里。”谢志松的资助多时有1000元一年，少时也有500元一年。

28年来，谢志松默默资助本地困难学子，大中小学学生都有，如今已有多名困难学生在他的帮助下成功圆梦大学。任先生（化名）就是其中一个。女儿小学四年级时学杂费突然都免了，任先生以为是学校对品学兼优却家庭困难学生的照顾，就没放在心上，可到了高中，

不只是免了学杂费，每个月还有500元的生活费，这时他才从学校了解到一直是有爱心人士背后资助，于是和谢志松有了接触。“他会把生活费学费当面交给我们，从小学四年级到研究生毕业，我女儿的学费少则一学期几千，多则一学期万余元，都是他资助的，他是我们全家的恩人！”

获聘优秀调解员，他要拿出补贴成立基金

“今天刚把奖金发给了3家困难户，一个孤寡老人、一个癌症患者、一个每年都花费数万元医疗费的家庭……”这是谢志松写在自己QQ说说里的一段话，也是他为数不多关于捐助记录的话。联防队的收入并不高，他的捐助款除来源于工资外，还包括多年来见义勇为等奖金。“工作二十多年，他见义勇为了好几次，每次都有几千块钱，但从来没拿回来过。”妻子李唯半真半假地抱怨。

起初，谢志松一直瞒着老婆捐款的事，直到2000年，妻子发现全家的收入支出怎么也对不上，有近2万元的缺口，这才和他对质了起来。

“他跟我坦白之后，当时闹了一阵，但他的性格我知道，认准是正确的事就一定要做，想想做的也是好事，我也就妥协了。”李唯告诉记者。

这次坦白后，谢志松跟妻子做了个约定：考虑到家庭收入实际情况，捐款可以继续，但每年总计不超过2万元。累计至今，夫妻俩算了笔账，总计捐款已超过20万元。

近年来，随着地方经济飞速发展和一系列助学政策的出台，世业镇老百姓的生活水平有了很大的提升。需要资助的困难学生少了，但是困难群众依然存在，基层的纠纷与矛盾依然存在。

长期在基层工作，老谢攒下了丰富的工作经验和良好的群众基础。今年，他成功化解了一起困扰相关部门多年的信访事件，信访人还送来了一面致谢锦旗。世业镇综治办则将其纳入了优秀调解员队伍，对于矛盾化解出色的调解员，综治办会给予一定的经济补贴。考虑到自己还有几年就要退休，爱心助学需要源源不断的资金，谢志松希望能将这笔补贴集中起来，成立爱心基金，重点帮助因病、残等原因返贫致贫群体，通过调解和帮扶相结合，切实解决困难群众的实际问题。

凌晨保持通话204分钟 两名接警员接力劝导，救下轻生女



接警员在工作中(左一为刘旭) 通讯员供图

快报讯(通讯员 何清国 徐经久 记者 李宇璇)十多次拨打、204分钟保持通话、微信联系持续劝解……近日，淮安市盱眙县公安局110指挥大厅两名女接警员相互接力，劝导救下一名轻生女子。

“110吗，我的朋友小桃一时想不开要跳河，你们赶快救救她吧！”“什么情况？她在哪里？”“我也不知道，她的电话你记一下……”

凌晨2时29分，盱眙县公安局110指挥大厅的电话铃声骤然响起，一女子从南京打来电话，称其朋友小桃想跳河轻生，但又不知道人在哪里。

放下电话，接警员刘旭的神经一下紧绷了起来，她迅速拨打了小桃的电话，一次、两次，一直打了十多次，终于通了，电话那头传来带着哭泣的声音。

“发生什么事情啦？能跟我说说吗？你在哪里呀？”“我们不哭，有什么解决不了的，不要因为一点

点挫折就想不开。”刘旭用温和的语气安抚着小桃的情绪，但小桃仍然情绪激动，一直在哭泣，就是不说自己在什么地方。

“你闺蜜说你只有三十来岁，就这样草率地结束自己的生命，多可惜呀！”“有什么事情可以找朋友沟通，说出来就没事了，可以跟我说说吗？”为防止小桃发生意外，刘旭一刻也不放松，不停地和小桃说着话，“干扰”她轻生的念头。

“我和好朋友闹矛盾，她现在不相信我了，也不理我了，我不想活了，跳河算了。”刘旭从小桃的口音听出是盱眙县马坝镇一带的人，便连忙叫来身边同事张祖燕接着劝导，然后迅速与马坝派出所及周边的维桥派出所联系，请求派员到辖区的河流、水库边巡查。

“我是马坝高桥人，我们是老乡，有什么委屈跟姐姐说。”电话这头，接警员张祖燕以自己与小桃是老乡拉起了家常。她从家乡情、儿女

情等方面进行劝慰，并教小桃进行深呼吸，慢慢平复情绪。在劝导的同时，张祖燕与小桃互加了微信，微信里持续暖心的话语让小桃说出了事情的前因后果。张祖燕见小桃情绪稳定，便趁热打铁，从朋友相处、家庭和睦到邻里互助谈起，让小桃逐渐打开了话匣子，最终让小桃放弃了轻生的念头。

“你到家了吗？”“嗯！”5时53分，在得知小桃已到家的消息后，刘旭、张祖燕两名接警员一直悬着的心终于放了下来，便通知还在紧张搜寻的两名派出所民警撤回休息。“谢谢关心，心里暖暖的，真没事了。”“梳理好心情就回家，不要让家里人担心，好吧？”当日上午，张祖燕还关心着小桃的情况。

“有时候，电话那头就是一个鲜活的生命，只要我们用心处置，就有可能成功挽救。”对于这次有惊无险、处置成功的警情，刘旭、张祖燕二人都颇感欣慰。



扫码看视频